Программа развития коррекционного направления 

МБОУ Абанская ООШ №1

 Программа развития коррекционного направления школы представляет собой нормативно-управленческий документ, характеризующий имеющиеся достижения и проблемы, основные тенденции, цели, задачи и направления обучения, воспитания, развития учащихся и особенности организации кадрового и методического обеспечения образовательного процесса и инновационных преобразований учебно-воспитательной системы, критерии эффективности, планируемые конечные результаты.
  
 В процессе реализации программы развития в рамках деятельности школы предполагается реализация модели «Школа равных возможностей», которая учитывает сущность, содержание, организацию, а также условия и факторы продуктивного процесса обучения и воспитания, соответствующих современной идеологии специального образования.


 Цель:
- создание единого образовательного пространства, способствующего переходу на качественно новое образование детей с ограниченными возможностями здоровья для получения ими общеобразовательной, трудовой и социальной подготовки к самостоятельной жизни.


 Основные задачи:
-создание условий, обеспечивающих выявление и обучение, развитие детей с дифференцированными склонностями, возможностями, способностями и интересами, реализация их потенциальных возможностей через различные образовательные программы (индивидуальный образовательный маршрут), позволяющие каждому ребенку получить доступное, качественное образование;
-создание условий для перехода на личностно-ориентированное образование (дифференциация, индивидуализация образовательного процесса, ориентация на индивидуальные образовательные потребности);
-развитие инновационных процессов и экспериментальной деятельности, внедрение новых образовательных технологий, позволяющих эффективно решать задачи обучения, воспитания и развития учащихся;
-создание условий для продвижения в общем развитии детей в рамках школы;
-создание условий для сохранения и укрепления здоровья учащихся в урочное и во внеурочное время посредством совершенствования здоровьесберегающей деятельности;
-формирование социокультурной среды;
-формирование положительного имиджа школы.

Научно-методические основы разработки: 
-Конвенция о правах ребёнка;
-Закон РФ «Об основных гарантиях прав ребёнка»;
-Закон РФ «Об образовании»;
-Типовое положение о специальном (коррекционном) общеобразовательном учреждении для обучающихся, воспитанников с отклонениями в развитии №288 от 12.03.1997 г. (В ред. Постановлений Правительства РФ от 10.03.2000 № 212. от 23.12.2002 № 919, от 01.02.2005 № 49, от 18.08.2008 № 617, от 10.03.2009 № 216);
-Локальные акты школы;
-Устав школы 
Срок реализации программы:
С сентября 2013 года по август 2018 года 


Миссия школы:
Создание модели образовательной среды, позволяющей развивать у каждого обучающегося механизм компенсации имеющегося дефекта, на основании чего становится возможным его оптимальная интеграция в современное общество.


Разработчики программы:
Директор школы, заместители директора по НМР, УВР, ВР, руководители ШМО.


Управление программой:
Программа развития является управляющим документом. Общий контроль выполнения программных мероприятий осуществляет администрация, педагогический совет школы 


Исполнители программы:
-педагогические работники, медицинские работники, органы общественного управления учреждением.
-в реализации программы участвуют также семьи обучающихся, общественные и социальные партнёры школы.


Согласование программы и контроль над её исполнением:
Отчёт о ходе реализации программы ежегодно рассматривается:
-педагогическим советом;
-советом родительской общественности школы.

Аналитическое обоснование программы развития 

 Для определения направлений инновационной деятельности в коррекционной школе регулярно проводятся общественные дискуссии о том, какое специальное образование нужно в XXI веке, чему и как учить детей с ограниченными возможностями здоровья. В этих дискуссиях участвуют не только педагоги, но и представители местной власти, родители, деятели науки. В процессе обсуждений определились основные приоритеты школьного образования:
•качество обучения учебным предметам;
•социализация обучающихся: способность быть самостоятельным и ответственным; умение вести себя достойно в различных житейских ситуациях; адекватно оценивать собственные возможности и способности; умение трудиться и уважать труд других;
•самоопределение выпускников: познание самого себя, выбор жизненного пути на основе интересов, склонностей и проявившихся способностей.
 Таким образом, выпускник нашей школы должен, прежде всего, уметь применять знания в реальной жизни, быть активным, самостоятельным и толерантным членом общества.
 Направления:
•Учебно-методическая работа;
•Воспитательная работа;
•Лечебно-оздоровительная работа;
•Коррекционная работа;
•Трудовая подготовка.

ОСНОВНЫЕ БЛОКИ ПРОГРАММЫ:

1.Учебно-методический:
•Обеспечение образовательного уровня в соответствии с требованиями, определенными социальными программами, с учётом психофизических параметров личности обучающихся;
•Внедрение и разработка новых технологий коррекционного обучения с целью развития механизма компенсации каждого ученика;
•Организация системы динамического наблюдения за состоянием высших психических функций и уровнем знаний учащихся;
•Организация постоянной системы повышения квалификации педагогов;
•Внедрение информационно-коммуникационных технологий с целью модернизации образования.
2.Воспитательный:
•Создание базы данных по диагностике уровня воспитанности каждого ученика, группы в целом, звена школы;
•Развитие механизмов продуктивного общения с целью овладения учащимися основным диапазоном моделей коммуникативного поведения;
•Создание среды для формирования новых партнёрских взаимоотношений между взрослым и ребёнком.
3.Лечебно-оздоровительный:
•Организация систематического наблюдения за состоянием здоровья каждого ребёнка с привлечением медицинского работника для посещения уроков;
•Изучение современных технологий лечебно-оздоровительного характера;
•Организация консультативно-патронажной службы «Помощь и обучение родителей».
4.Коррекционный:
•Разработка и создание базы данных по планированию и моделированию коррекционно-развивающих уроков для каждого звена школы;
•Разработка системы-картотеки специальных коррекционных упражнений по развитию высших психических функций (памяти, внимания, мышления и др.) для их использования педагогам и воспитателями в ежедневной работе;
•Проведение серии школьных практических семинаров по отработке коррекционных технологий педагогами и воспитателями.
5.Профессионально-трудовой:
•Изучение вопроса о востребованности наших выпускников в Абанском районе;
•Обучение учащихся начальным профессиональным навыкам, которые позволят им продолжить работу;
•Воспитание у учащихся потребности и осмысление необходимости трудовой деятельности.


Существуют следующие противоречия развития школы:
•общественности района известна успешность применения в школе коррекционно-развивающих технологий, однако обучение учеников по программе коррекционной школы VIII вида отпугивает родителей потенциальных первоклассников, возникают проблемы с набором в 1 класс.
•с одной стороны, деятельность школы оценивается по результатам в различных конкурсах, соревнованиях, а с другой педагоги школы не ориентированы на работу в этом направлении.


Предпосылками развития школы являются наличие:
•Квалифицированных специалистов: учителя-дефектолога, учителя-логопеда, педагога-психолога, социального педагога.
•Блока дополнительного образования, обеспечивающего общее и эстетическое развитие обучающихся.
•Позитивные взаимоотношения между педагогами и обучающимися вне зависимости от школьных успехов.
•Готовность администрации школы и педагогического коллектива к качественным преобразованиям в деятельности школы, способность администрации привлечь к этой работе специалистов из вне.

 В школе смешанный контингент учащихся, здесь учатся дети с разной степенью умственной отсталости, имеющие разные психиатрические диагнозы и различный социальный статус, нуждающиеся в коррекционно-развивающем обучении и дети не имеющие нарушения в развитии. Главным итогом такой деятельности школы являются социально-педагогическое обеспечение адаптации учащихся, содействие интеграции. Исходной предпосылкой является положение: «Можно и нужно учить всех детей без исключения, вне зависимости от их способностей и склонностей, индивидуальных различий». 
 В школе есть место каждому ребёнку вне зависимости от его индивидуальных психофизических особенностей, способностей и склонностей.  Главным является организация учебно-воспитательного процесса таким образом, чтобы максимально снизить перегрузку учащихся, избежать неврозов, обеспечить своевременную диагностику и коррекцию, систематическую медико-психологическую помощь непосредственно в школе. А служба сопровождения призвана помочь каждому ребёнку построить индивидуальную траекторию психофизического развития. 
 Поэтому в качестве ЦЕЛИ следует определить: создание образовательной среды, способствующей тому, чтобы каждый ученик вне зависимости от своих психофизических особенностей, учебных возможностей, склонностей мог реализовать себя как субъект собственной жизни, деятельности и общения.


 Миссия школы предусматривает:
•Обеспечить получение основного и начального профессионального образования каждому ученику на максимально возможном и качественном уровне в соответствии с индивидульными возможностями личности;
•Содействие в адаптации ученика к условиям жизни, к реалиям общественного развития, удовлетворение образовательных потребностей учащихся, родителей.
 Школа обеспечивает эффективное физическое и психическое развитие ребёнка, предлагает сеть кружков и секций, позволяющих школьнику найти себе занятие по своим интересам. У каждого учащегося школы имеется индивидуальная карта развития для обеспечения индивидуального подхода к развитию каждого учащегося на основе медико-психолого-педагогического изучения детей на каждом возрастном этапе.
 Реализация личностно-ориентированного процесса обучения и воспитании базируется на следующих позициях:
•Включение личностного опыта ребёнка в образовательный процесс;
•Признание уникальности каждого ребёнка;
•Сотворчества, общения детей и взрослых, которые являются главными механизмами становления ребёнка в процессе социализации и воспитания.


 Проектирование дифференцированного обучения невозможно без знания индивидуальности каждого ученика, с присущими только ему личностными особенностями. Индивидуализация – основа дифференцированного обучения. Школа №1 – это организация воспитывающей среды и общественных отношений, обеспечивающих эффективную, социальную адаптацию личности, проявление её социальной активности. Для этого созданы оптимальные педагогические условия, помогающие ребенку выразить себя в образовательной, трудовой деятельности, культурном развитии, сознательном выборе будущей профессии. 
 Привлечение семьи к воспитанию и полноправному её участию в деятельности школы - важное звено в социализации детей с ограниченными возможностями здоровья.


Развитие структуры школы:
-Возникла необходимость совместной работы по созданию здоровьесберегающей образовательной среды;
-Развитие инновационного потенциала педагогического коллектива, растут потребности учителей в повышении уровня квалификации, получении дополнительного образования;
-Совершенствование структуры и содержания коррекционного образования;
-Выделение приоритетов в содержании специального образования на каждом из этапов возрастного развития с учетом современной, социальной ситуации;
-Развитие творческого потенциала школьников;
-Индивидуализация специального образования: учет степени выраженности и сложности структуры дефекта, интересов, способностей, темпа продвижения ребенка.
-Создание условий развития ребенка, независимо от уровня его исходной подготовленности. 

Реализация программы развития 

 Реализация программы развития видится противоречивым и длительным процессом, в результате которого произойдут существенные изменения во всех сферах жизни школы: кадры, содержание деятельности, характер взаимодействия с окружающим социумом.
 В качестве приоритетных направлений реализации программы развития на данный момент видятся: 

•Создание нормативной базы и информационное обеспечение процесса, представляющее собой формирование норм осуществления деятельности - разработку программ, планов; 
•Выделение групп инноваторов, содействие включению в преобразование школы, оформление субъектов инновационной деятельности педагогов, учащихся, родителей, общественности;
•Презентация результатов образовательной деятельности на уровне школы, района, - опубликование итогов развития школы в ходе различных мероприятий, в СМИ, на сайте школы;
•Повышение квалификации педагогов – содействие приближению уровня подготовки педагогических кадров современным требованиям.

Программу предполагается реализовать в четыре этапа:

Первый этап (2013-2014 г.г.) Аналитико-диагностический.
Цель: проведение аналитической и диагностической работы, разработка бизнес-плана развития школы, создание условий для оформления идей Программы развития, осмысление противоречий и предпосылок развития школы.
Способы достижения цели:
•Изучение потребностей учащихся и их родителей, образовательной и воспитательной среды школы;
•Диагностика организационно-педагогических условий;
•Мониторинг качества образовательного процесса в школе с целью выявления проблем и потребностей учащихся, родителей, преподавателей;
•Мониторинг психического, физического, интеллектуального развития учащихся на каждой ступени образования;
•Изучение вариантов учебных планов. Методологическое совершенствование учебного плана школы. Внедрение, корректировка нового учебного плана; 
•Анализ диагностических материалов. 
Ожидаемый полезный результат: 
1.Усовершенствованный учебный план на основе проведенного анализа.
2.Скорректированные программы. 
3.Разработанный план развития школы.
4.Диагностические материалы.


Второй этап (2014-2015 г.г.) Экспериментально-внедренческий 
Цель: реализация плана развития школы, ведущих целевых программ и проектов программы развития школы.
Способы достижения цели:
• Внедрение усовершенствованного учебного плана и скорректированных учебных программ;
•Широкое использование информационно-коммуникационных технологий в образовательно-воспитательном пространстве;
•Подготовка компетентных кадров, владеющих своей профессией и свободно ориентирующихся в смежных областях деятельности, имеющих потребность постоянного профессионального роста, социально и профессионально мобильных;
•Создание системы психолого-педагогической поддержки для повышения личной уверенности каждого участника учебного процесса;
•Освоение и внедрение новых образовательных и воспитательных технологий; 
•Совершенствование материально-технической базы в соответствии с планом развития.
Ожидаемый полезный результат:
1. Организация учебно-воспитательного процесса в соответствии с усовершенствованным учебным планом и скорректированными учебными программами, с использованием информационно-коммуникационных технологий.
2. Укомплектованность школы компетентными педагогическими кадрами, удовлетворение их потребности в постоянном профессиональном росте.
3. Обеспечение возможности развития и самосовершенствования, самореализации и социализации каждого учащегося.
4. Использование материально-технической базы в соответствии с потребностями школы и современными требованиями к организации образовательного процесса.
5. Повышение личной уверенности каждого участника образовательного процесса за счет функционирования психологической службы и эффективного применения современных образовательных и воспитательных технологий.


Третий этап (2015 – 2016 г.г). Этап промежуточного контроля и коррекции
Цель: отслеживание и корректировка результатов реализации Программы, апробация и экспертная оценка образовательного процесса.
Способы достижения цели:
•Создание системы контроля реализации программы развития;
•Разработка критериев экспертной оценки реализации проектов программы;
•Анализ полученных результатов;
•Создание специальной службы для сбора информации и обеспечения информированности всех участников образовательного процесса;
•Создание банка данных по результатам реализации проектов.
Ожидаемый полезный результат:
1. Создание единого информационного банка данных.
2. Распространение положительного опыта на всех ступенях обучения.
3. Внесение изменений в Программу развития и проекты на основе результатов промежуточного контроля.


Четвертый этап (2016 – 2018 г.г.). Этап полной реализации 
Цель: подведение итогов реализации программы развития школы, распространение опыта работы, разработка нового стратегического плана развития школы 
Способы достижения цели:
•Проведение экспертизы реализации программы развития;
•Подведение итогов по результатам реализации программы развития;
•Обобщение и распространение передового педагогического опыта; 
•Тиражирование положительного опыта организации образовательного процесса;
•Итоговая презентация реализации программы развития.
Ожидаемый полезный результат:
1. Создание современной информационно насыщенной образовательной среды с широким применением новых технологий, обеспечивающих качественные изменения в организации, содержании образовательного процесса, характере результатов обучения.
2. Издание сборника методических рекомендаций и материалов.
3. Разработка нового стратегического плана развития образовательного учреждения.

Ожидаемые результаты

•Максимально возможное развитие обучающихся в соответствии с их психофизическими особенностями;
•Повышение качества обучения и воспитания в школе;
•Успешная адаптация обучающихся в современном обществе;
•Увеличение охвата обучающихся различными формами дополнительного образования;

•Активизация деятельности школьного самоуправления;
•Совершенствование методической работы в школе по проблемам коррекционно-развивающего обучения;
•Сохранение и улучшение здоровья обучающихся, их эффективному физическому развитию;
•Саморазвитие и профессиональное самосовершенствование членов педагогического коллектива;
•Обновление материально-технической базы в соответствии с планом;
•Создание единой информационной среды.

ЭФФЕКТИВНОСТЬ РЕАЛИЗАЦИИ 

Эффективность реализации Программы развития школы будет отслеживаться по следующим критериям и показателям:
•Повышение уровня профессионального мастерства учителя:
-рост числа педагогов, имеющих первую и высшую квалификационные категории;

-получение второго высшего дефектологического образования;
-рост активности учителей, отслеживаемый через участие в семинарах, конференциях, публикациях в печатных изданиях и на интернет-сайтах.
•Удовлетворённость родителей работой школы;
•Рост мотивации обучения;
•Устойчивая мотивация учителей и обучающихся на здоровый образ жизни;
•Уровень сформированности коммуникативных навыков обучающихся;
•Уровень сформированности ценностных и духовно-нравственных основ личности обучающихся.

