Из истории права и закона

            Первыми в истории сводов законов являются законы вавилонского царя Хаммурапи (1792 – 1790г. до н.э.). Эти законы были написаны на огромной колонне. Учёные, прочитав эти законы, нашли в них признаки кодификации: все статьи были систематизированы по группам. Одни регулировали правовое положение личности, другие – брачно-семейные отношения, третьи – договорные, отношения к собственности. Самым совершенным правом древнего мира считается римское право (частное или гражданское); до наших дней сохранились многие из его понятий: «договор», «вещь», «лицо».
         Самым знаменитым правовым памятником признаётся Кодекс 1804года императора Наполеона. В этом документе впервые провозглашалась идея гражданских свобод и равенства людей перед законом  (ранние законы закрепляли неравенство феодалов и крестьян).
     Первыми из дошедших до нашего времени памятников писаного права Древней Руси считается Русская правда. Этот документ  постоянно пополнялся и был единственным источником права на протяжении трёх с половиной веков – с 9 по 13 век.
      На Руси государственная власть творила суд и расправу, издавая указы, уложения государя и боярской думы, о которых простой обыватель чаще всего не слышал. Законы в полном смысле этого слова появились только с реформами Петра 1. Во время его правления было издано около 6 тыс. законодательных актов (фактически по закону в день). Появились новые формы закона: Уставы, регламенты, указы, инструкции (наказы). Самым важными видами законов были манифесты (о вступлении на Престол, об объявлении войны). Далее по важности шли именные Указы (от имени и за подписью монарха), затем обычные Указы (издавал Сенат или главные ведомства). Первый свод законов Российской империи появился в 1906году.
